
第七周第二天 言语理解试题解析
1. 诗歌，这一文学皇冠上最古老而璀璨的明珠，在当代社会正面临着前所未有

的境况。一面是大众偏见的________，譬如“诗歌就是分行”“写诗是无病呻

吟”等论调甚嚣尘上；一面是诗歌内部的________，学术话语与商业话语分

庭抗礼，业内与大众水火不容。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.蔓延 抵触 B.流行 分歧

C.横行 分裂 D.干扰 争议

C【解析】第一空，结合前后文中的“偏见”、“甚嚣尘上”可以判断出第一

空的感情色彩为贬义，排除“流行”。第二空强调的是因“学术话语”与“商

业话语”的对立而导致作为整体的诗歌本身的“分裂”排除 A“抵触”和 D

“争议”，AD 均体现不出因部分的对立而导致的整体的分裂的意思。故本题

正确答案为 C 项。

2. 新媒体的发展，尤其是自媒体的兴起，挑战着传统的新闻生产机制，在信息

超载的同时，使新闻生产“去中心化”，新闻流动的把关功能________，不实

消息________网络。弥尔顿设想的“意见的自由市场”的自净功能并未实现，

很多情况下谣言往往“________”真相。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.消减 充满 淡化 B.降低 充盈 消溶

C.消弱 充溢 消淡 D.减弱 充斥 稀释

D【解析】第一空，填入的内容应与“功能”照应。而“削减”的意思是从

原定的数目中减去，排除；“降低”也不与“功能”搭配，排除 AB。第二空

主题词是“不实信息”从感情倾向判断为贬义，对比“充溢”与“充斥”，

应选择含贬义的“充斥”。将第三个空的“稀释”代入选项符合文义。故本

题正确答案为 D 项。

3. 一项研究结果________了在梦中各种感官体验出现的频率，结果显示视觉体

验居第一，听觉体验居第二，而触觉、嗅觉和味觉体验的出现频率相当低。

视觉和听觉处理与大脑的关系要密切得多，多达三分之二的大脑皮层以某种

方式参与视觉。因此，视觉如此频繁地在梦中出现________。而嗅觉等几乎



与大脑皮层无关。与其他感觉不同，嗅觉直接连接进入记忆和情感系统，这

就是为什么某种气味能如此清晰地唤起某个记忆。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.考察 不足为奇 B.调查 比比皆是

C.观察 不值一提 D.考查 司空见惯

A【解析】第一空，“考查”指用一定的标准来查看评定，带有考核、检查的

意思；“考察”着重指观察、调查、研究，目的是取得材料，研究事物；根

据文段意思排除 D“考查”。第二空，“不足为奇”指某种事物或现象很平常，

没有什么奇怪的。“比比皆是”指的是一个挨一个，到处都是，形容极其常

见。“不值一提”指不值得提起。排除 BC。故本题正确答案为 A 项。

4. 在充满________氛围的网络时代，人们早已不习惯绷着神经和脸皮说话，在

种种引发大笑和鼓掌的网络段子和流行语中，我们________言论自由度和社

会包容度的________，但同时也必须对一些挑战底线和禁忌的所谓话语“创

新”保持距离、保持警惕。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.谐谑 鼓励 拓展 B.戏谑 乐见 提升

C.自由 倡导 进步 D.诙谐 欢迎 提高

B【解析】第一空与“网络时代”搭配，“诙谐”指的是谈话富于风趣，予以

排除 D。第三空“言语包容度”与“社会包容度”不能与“拓展”、“进步”

搭配，排除 AC。故本题正确答案为 B 项。

5. 19 世纪中叶以后，中国国内战争频仍，很多古籍________海外。时至今日，

究竟有多少古籍在海外存藏，还是一个未知数。而将分散在海外至少上百家

图书馆的中文古籍全部统计清楚，________在一个总目录之中，难度可想而

知。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.流散 囊括 B.流落 涵盖

C.流失 收录 D.散佚 罗列

A【解析】第一空说的古籍因战争流往海外，再结合后文“分散在海外的图

书”，排除“流失”，“流落”意为穷困失意，在外漂泊，因而排除 BC。第二



空，“囊括”泛指包含了一切事物，收容量很大的行为、动作、物体；“罗列”

指排列、陈列，结合文段意思应是“总目录”将所有的古籍收容在范围之内，

也就是囊括。故本题正确答案为 A 项。

6. 海洋酸化会影响珊瑚、贝类等钙化生物的正常生长，________它们的碳酸钙

外壳，甚至对它们造成________的影响，进而破环整个食物链。为了保护自

己，这些钙化生物会长得越来越小、外壳越来越厚，这会对食用贝类养殖产

业造成很大的打击。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.腐化 恶劣 B.侵蚀 严重

C.腐蚀 致命 D.侵入 深远

C【解析】第一空，“腐化”与“腐蚀”有通过化学作用使物体逐渐消损破坏

的含义，海洋酸化对钙化生物外壳的影响属于化学作用。而 B 选项中的“侵

蚀”指逐渐侵害使变坏或者暗中一点一点地侵占(财物)，D 选项中的“侵入”

指的是强行进入或非法进入，都没有通过化学作用，故排除 B、D。第二空，

根据“甚至”可知，程度很深，“致命”较“恶劣”程度更深。故本题正确

答案为 C 项。

7. 养老金制度改革已经________，路径之一是多元化的基金补充机制；其次是

建立灵活的退休机制。应尽快实现城镇职工基础养老金的全国统筹，科学制

定方案________延迟退休政策，同时深入调整个人账户制度的管理模式，并

进行实际的投资运营。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.刻不容缓 启动 B.势在必行 推动

C.风生水起 施行 D.众望所归 开展

A【解析】根据语境，可知养老金制度改革已非常迫切，“刻不容缓”指形势

紧迫，一刻也不允许拖延，符合文意。“势在必行”从事情发展的趋势看，

必须采取行动，符合。“风生水起”形容事情做得有生气，蓬勃兴旺。“众望

所归”大家一致期望的，指得到群众的信任。第一空排除 BD。第二空，B

选项中不能说推动政策，应该是推动政策的执行。故本题正确答案为 A 项。

8. 在过去十年里，中国南部几乎每个省都发现了古人类化石，其中许多都来自



可以追溯到 10 万年或者更多年头之前的沉积物，但是从解剖学来看，这些

人类的________跟生活在今天的中国人几乎没有什么不同。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.外形 B.特征

C.样貌 D.特质

B【解析】古人类化石，沉积物，这些属于人的特征。而“外形”、“样貌”、

“特质”不能从化石和沉积物中得出。故本题正确答案为 B 项。

9. 雪的可爱处在于它覆盖大地没有差别。冬夜拥被而眠，觉寒气袭人，蜷缩不

敢动，凌晨张开眼皮，窗棂窗帘隙处有强光________，大异往日，起来推窗

一看，啊！白茫茫一片银世界。竹枝松叶顶着一堆堆的白雪，杈芽老树也都

镶了银边。朱门与蓬户同样的蒙受它的沾被，没有差别待遇。地面上的坑穴

洼溜，冰面上的枯枝断梗，路面上的残刍败屑，全都罩在天公________下的

一件鹤氅之下。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.闪烁 撒 B.闪映 抛

C.闪现 洒 D.映照 织

B【解析】第一空，“闪现”指的是一刹那间出现或呈现，“映照”指的是照

射、呼应，两者都没有若隐若现的意思，排除 C、D。“闪映”指一闪一闪地

现出，符合窗棂窗帘隙处光的出现状态。第二空，“抛”比“撒”更符合语

境含义。故本题正确答案为 B 项。

10. 用人情做出来的朋友只是暂时的，用人格吸引来的朋友才是______的。所以，

丰富自己比取悦他人更有力量。太多时候，我们的忙碌其实是______的。我

们把自己累得气喘吁吁，最终却无功而返。与其追逐远方，不如做好脚下的

事。

填入横线最恰当的一项是（ ）

A.长久 盲目 B.永恒 必须

C.确定 无奈 D.可靠 无谓

A【解析】第一空，根据第一句中“暂时”这一提示信息可知，后面横线处

应该填入与之相反的词，故排除 C、D。第二空，填入词感情色彩偏贬义，



故“盲目”更合适。故本题正确答案为 A 项。


